

**KIADÓ HIVATAL:**  
zikes Antalkönyvnyom  
dája, hova az előfizetés  
pénzek, hirdetések és  
minden a kiadóhivatalt  
érdekítő közlemények  
küldendők.

Nyilttérben egy  
sor közlési díja 10 kr.  
Hirdetések jutányos  
áron vétetnek fel.

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁR**  
Egész évre 5 frt. —  
Félévre 2 frt 50 kr  
Negyedévre 1 frt 25 kr

**SZERKESZTŐSEG.**  
Beliczey-ut, 15. szám  
hova a lap szerelmi ré  
szét illető közlemények  
küldendők.

Kéziratoknem  
adatnak vissza

## A szarvasi önkéntes tűzoltó egyesület rendes évi közgyűlése.

Szarvas, 1894. év január hó 7.

Vasárnap f. év. január hó 7-én tartotta meg a szarvasi önkéntes tűzoltó egyesület *Dancs Béla* városi főjegyző elnöklete alatt rendes évi közgyűlést, melyen gróf *Bolza Géza* főparancsnok, ugy a működő mint pártoló tagok nagy számban jelentek meg.

Elnök: megnyitja a gyűlést üdvözli a megjelenteket.

Mázor Elemér titkár az elmúlt évről titkári jelentését felolvassa, melyet a közgyűlés egész terjedelmében elfogadott.

Elnök: a közgyűlés elé terjeszti a választmányának azon indítványát, hogy az egyesület pénztárából 135 frt. 16 legénységi állományhoz tartozó működő tag között, kik a megalakulás óta működő tagjai az egyesületnek s kik tűz esetek alkalmával magukat kitüntették és a tűzoltói gyakorlatokon pontosan megjelentek, jutalom képen kiosztassik. A közgyűlés a választmányának indítványát elfogadja és a parancsnokságot utasítja, hogy a 16 tagot kiket jutalomra érdemesnek talál jelölje meg, és a jutalmat ossza ki.

A parancsnokság 11 tagnak 20 korona és 5 tagnak 10 korona jutalmat osztott ki. 20 korona jutalomban részesültek. Gyurik Pál, Konrád János, Sinkovits István, Mázor Elemér, Szabó Lajos, Haláti József, Kiss Gábor, Hranyczy Lajos, Glembocky Dániel, Szvák Mihály és Osztrólczy Mihály, 10 korona jutalomban részesültek: Dék Ferencz

Pálka György, Petricz József, Sachs János, Misik István, a közgyűlés részéről kiküldött 3 tagú számvizsgáló bizottság: Salacz Oszkár, Brüller Ede és Boros Pál a számadásokat és a pénztárt vizsgálták meg, mely szerint az 1892. évi pénztári maradvány 307 frt 54 kr. az 1893. év bevételei 1024 frt 58 kr.

összesen	1332 frt 11 kr
kiadások 1893. évben	500 frt 31 kr.

pénztári maradvány 830 frt 81 kr. a bizottság a számadást és a pénztárt rendben találván, a közgyűlés elismerésének kijelentése mellett Mayer Frigyes egyetemi pénztárnoknak az 1893-ik év számadásaira nézve a felmentvényt megadta.

Elnök: ugy maga, mint az összes választott tisztviselők, parancsnokok és tisztek nevében miután mandatumuk lejárt leköszönt, s az elnöki széket korelnök: Dr Salacz Oszkár és a korjegyzőit Pollák Béla foglalta el.

A közgyűlés közfelkiáltással egyhangulag megválasztotta elnöknek: *Dancs Bélát*, alelnöknek *Dr. Lengyel Sándort*, főparancsnoknak *Gróf Bolza Gézá*t, parancsnokká *Oláh Miklóst*, pénztárnokká *Mayer Frigyes*t, titkárrá *Mázor Elemé*rt, szertárnokká *Grosz Lambert*et. A működő tagok szakasparancsnokul *Kollár Lajost*, és *Bárány Bélát* szintén egyhangulag megválasztották.

Választmányi tagokul megválasztottak: *Tájber Gusztáv*, *Szüle Kálmán*, *Roszarovics János*, *Dr. Szemző Gyula*, *Golian István*, *Gyurik Pál*, *Pálka György*.

## Titkári jelentés.

(Felolvastatott a szarvasi önk. tűzoltó egyesület 1894. évi január hó 7-ik napján tartott rendes évi közgyűlésén.)

### Tisztelt közgyűlés!

A szarvasi önk. tűzoltó egyesületnek alakuló közgyűlésén megválasztott titkára a városból való eltávozás folytán egyesületünk kötelekétől s érdemmel viselt tiszteltől megválni lévén kénytelen, — a titkári teendőkhöz helyettesi minőségben való teljesítése az egyesület választmányának kiténtető bizalmából szerény személyemnek jutott osztályrészül. Jelentésemnek ezen az ömagammal való foglalkozásban látszó — szerénytelen kezdete mellőzhetlen arra, hogy kifejezhessem az őszinte örömet, mely eltölt, midőn egyesületünk életéből egy év történetéről számolni nekem jutott a szerencse. E szerencse becsé annál nagyobb, mert míg jelentésem az egyesület bel- és küléletének a leghűbb képe leend, minden pontjában a még ifjú testület rohamos gyarapodásáról, az emberbaráti nemes célért való folytonos törekvéséről, a kebelében ápolat kötelességérzet, összetartás, egyetértés, bajtársi szeretet örvendős mértékéről fog számot adni. Ha a testvéregyletekkel való összehasonlításban itt-ott terhünkre billen a mérleg, ne esüggedjünk, gyengéinket tudjuk be a kezdet nehézségeinek, s a múlt tapasztalataink okúlva törekedjünk önkénynt vállalt nemes célunk felő oly igaz igyekezettel mint a kik jutalmunkat egy jól végzett munka örömeiben keresik.

E rövid bevezetés után előterjesztem Jelentésemet a következőkben:

Az elmúlt évről vezetett tükönyvünk lapjai csaknem üresek. Midőn hátalatt szívvel constatáljuk, hogy városunkat a rémes elem különös véletlen dőlgetéssel elkerülte, nem mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy e szerencsés körülmény az embertársai érdekeiért magát feláldozni is képes ifjú egyesület erősödésére nem volt a legkedvezőbb. Hiányzott az alkalom, melyben használhatóságának, szolgáltatásának tetteiben adjon kifejezést. E megjegyzés azonban csápán tettevagyó buzgó ifjú bajtársainak volt szánva, a város lakossága részéről egyre biztatásban, lekötelezőbben nyilvánuló élénk érdeklődés és rokonszenv megnyugtathat bennünket a felől, hogy a

## TÁBOZA.

### Medicina recept nélkül.

— A „Szarvasi Lapok” eredeti tárczája. —  
Irtá: Sikulus.

Az ugyan nem tréfa, mikor az embernek orvoshoz s innen patikához kell folyamodni.

Alig akad ember, ki életén keresztül ezeket elkerülhetné, oh mert első szüleinél vétkes betegséget is okozott a halandó embernek.

Vannak azonban olyan betegségek, melyeknek orvoslása nem szorul sem az orvosra — sem a patikára szépen lehet kúrálni házi szerrel is, csak a diáták pontosan betartassanak.

De térjünk a tárgyhoz, ne avatkozzunk az orvosi tudomány szakmájába.

\*

Paprika Andrásnak hívták hősiüket; feleségét pedig Körmös Juczikának titulálták családi és kereszt nevé.

András még katonaság előtt ígéretet tett Juczikának arról, hogy majd ha az Isten élteti és a császárt szerencsésen kiszolgálja, a negyedik szüret után oltárhoz vezeti.

Andris csakugyan az első visitátió taulgich volt s október elsején be is rukkolt ezredéhez, a hol nagy öröme a falujabeli ifjú gyógyszerésznek — ki ekkor káplár volt dieneré lett.

Telt, mult az idő; a szerelmes levelek minden

hétén kereszteték egymást, míg végre három hosszú év után Andris vitéz a szabadság boldogító napjára virradt.

A nagynap reggelén magára szedte a három évvel ezelőt magazinba rakott cibil ruháját; fejére vágta földalatt kopott, kék réz gombos katona sikkját s kis batyuvál a hátán, füttyörészve indult a vasúti állomáshoz.

Felőrai türelmetlen várakozás után beszállt az 1056-os számú vegyes vonat azon kupéjába, melyen e felírás vala olvasható: „16 lónak, 36 embernek”.

E kupében több hason szörű kollegája foglalt állást s még a vonat el sem indult, már is rákezdtek a kiszolgált bakák ezen nótáját: „Három évig szolgáltam én a császárt”.

Alighogy a második versbe belekezdtek, egy eles hosszú füttyentés jelzé a vonat indulását.

Tizenegy órai utazás után eljutott Andrisunk az ő szülőfalujába. Édes anyja könnyektől csillogó szemmel várta szive szerelmes gyermekét, ki három év óta egészen megemberesedett.

Andrisnak azonban folytonosan Juczika volt eszében s legelső kérdése is abban nyilvánult, hogy hát nem csalta-e meg őt Körmös Juczi? Nem tartott-e szeretőt, míg ő katonáskodott, mert azt nem szeretné látni!

Édes anyja mindenben megnyugtató Andris fiát; sőt azzal a hírrel lepé meg, hogy már Jucziék nagyban készülnek a lakodalomra.

Andrisnak sem kellett több, röktön kikéltelte ruháját, kipódré kis barna bajuszát s nyomban ott termett az ő választottjánál.

Az ajtóhoz érve, illemteljesen kopogott s be sem várva a „szabad, tessék, lehet” szavakat, ügyes fordulással betoppant a szobába, s a házbéliek meglepetve ugráltak föl a nagy négy lábú „fenyőfa szék mellől, melyen egy hatalmas fekete táiban krumpli leves párolgott.

A család éppen vacsoránál ült, mikor Andris belépett.

Volt öröm, sírás, ölelés, kérdezősködés anyji, hogy az alatt a forró eledel is meglángyosodott.

Az étvágy másirányt vett, a szoba szögletén álló asztalra házi szőttes fehér abrosz került, s nyomban szalonua és tojás rántotta viltotta fel a meghidegült krumpli levest s a jámbor természetű házigazda egy kaneső karcost hozott ki a szoba melletti kamarából.

Vigan beszélgetve költötték el a röktönzött vacsorát s miután jól kibeszélgették magukat, Andris is búcsút vett a ház kedves népétől, de különösen Juczikától, ki az ajtón is kikísérte völegönyét.

Alig mult el három hét, a szerelmes pár egymásó volt, a házasság megtörtént.

Lakodalom után a lakodalmi kalács fogytáig szépen éltek egymással, de végtére is Juczika megelégette a békességet s forrón szeretett Andrisát kezdte kommandó szöhoz szoktatni oly módon, miképp azt édes anyjától elleste. Andris csak türt, engedett, békével viselte oldalbordája szekaturáját.

Történt pedig egy vásár estjén, hogy Andris a cigány pec-enyész sátorban több szív vidámitot talált beverni, mint a menyyit a józanság szabályai megengednek, s ép ez volt az oka a családi drámának, mely ez estén az újpár közt lejátszódott.

nekünk ajándekorott bizalomnak nincs szüksége drága és veszélyes próbatételekre.

Mindössze két esetben teljesítettek az egylet működő tagjai tűzszolgálatot. Első ízben 1893. febr. 1-én éjjel a regale közbirtokosság tulajdonát képezett 1567 házszám alatt levő „Farkas” vendéglő kéményében egy sor gerenda, másodízben pedig Galát Jánosnak II. tized 1585 szám alatt levő házában nádfedele gyuladt ki. Az előbbi tűz minden lényegesebb kár nélkül gyorsan elfojtott, az utóbbinak áldozatul esett a tető  $\frac{1}{4}$ -része. Örömmel jelezzük, hogy azon aggodalom, miszerint községünknek a tűzoltó egylet iránt kezdetben ellenszenves lakossága, földműves népe vérsz esetén részvétlen marad, teljesen alaptalannak bizonyult, mert a két év előtti eseteken kívül eme egyetlen példa is elegendő volt arra, hogy jóleső tapasztalatokat tehessünk. A működő tagokat kötelesség-érzetük csaknem teljes számban a helyszínére hozta, a néhány hiányzó kettő kivételével elfogadhatóan igazolta távollétét.

A parancsnokság gondoskodott arról, hogy a legkeményebb megpróbáltatások is készen találják az egylet tagjait. A szolgálati szabályokban előírt tavaszi és őszi gyakorlatokat megtartotta. Ezeket a két szakaszba osztott működő tagokat a katonai rendgyakorlatokban, a szivattyú szerelésben, tűzoltó eszközök használatában oktatta jelképes tűztámadásokat rendezett, s a gyakorlati idő egy részét elméleti előadással töltötte be. E gyakorlatok nyilvánosak voltak, s a város háza udvarán rendszerint összegyűlt nagyszámú közönség élénk érdeklődéssel nézte végig azokat. A tavaszi gyakorlati szolgálat befejezéseül jelképes tűzszolgálati próba ünnepély rendeztetett, melyre az egylet a község elöljáróságát s közönségét előzetesen meghívta. A piactéri evang. iskola s a róm. kath. templom épületein bemutatott mászó és szivattyú szerelési gyakorlatok, az ezekben tanúsított gyorsaság és figyelmeztetés s szemléltető osztatlan elismerését vívták ki, s a város érdemes elöljárósága is igazoltaknak alálta az egyletért tett ama anyagi áldozatait, melyekkel évi költségvetését megterhelte.

E helyen számolok arról is, miszerint az egylet nemcsak gyakorlatban, de elméletileg is, választmányi ülésén szövegére hozott s megvitattott indítványok formájában — foglalkozott a város tűzbiztonsági helyzetének megerősítésével. Ezek közt említem a mélt. főparancsnok úrnak viz szerzési viszonyainak javítására tett ama fényes és élénk eszmecsere közt megvitattott indítványát, mely szerint az ártézi kút viz fölöslege a tűzok és nagytemető utcák táján elterülő vizszük város rész alkalmassá készített árkaiba lett volna levezetendő. Fájdalom ezen üdvös de a mellett áldozatok igénylő indítvány gyakorlati keresztülvitele a község kedvezőtlen pénzügyi helyzetében csak a közel jövőben remélhető.

Szerencsésebb volt az egylet a tűzjelzés gyorsasága és pontossága fokozására tett indítványával, s az ennek alapján a község képviselőjéhez intézett meg-

Már a kapunál hallotta Andris kedves tubiczájának hangos turbékolását s szinte mehökkent vitéz léte az asszonyka perrgő fegyverétől. A mint a szobába lépett, puzsi helyett egy éles csattanás jelentkezt Andris pufók arcán, s a bomba másik szilánkjá nem kímélte bal oldali borotvált képét sem.

András egy árva kukkot sem szolt; többre becsülte a férfasságot, semhogy a gyenge női nemem boszút állott volna.

Csendesen, szó nélkül lefeküdt. Reggel a béke helyre állt, Juczika gyözelmenék édes tudatában egy pár csattanós puszival orvosolta jámbor férjének pirosló arcját.

Ne higgyék azonban, hogy e jelenettel a játéknak vége lett. Ez csak első felvonása volt a következőknek.

Andrison minden csekélységért ismétlődött a gyözedelmes asszonyka előbbi kísérlete annyira, hogy búskomorság vett erőt a papucs alá szorított férfun s már-már öngyilkosságon törte fejét a jámbor pária. Talán végre is hajtja e borzasztó szándékát, ha a nemezis az ifju gyógyszerész káplárját — kinek a faluban gyógyszerész volt — öngyaly gyanánt nem küldi.

Csóka Gábornak hívták a nagy lelkü patikust. Igen viczes és adomákban kifogyhatatlan fiatal ember volt, s nemcsak orvosi rendelre készítette a mediczinát, hanem saját szakálára is adott orvosságot a hozzá folyamodóknak, különösen olyan betegségeknel, melynek gyógyításánál az orvosi szakértelem sem elegendő.

Paprika Andrisnak épen ilyen betegsége volt, s ma is egyedül a praktikus fiatal gyógyszerésznek köszöni, hogy ő az úr a háznál.

(Vége köv.)

keresésével, minek eredménye a telefon, mely az evang. templom tornyát a város házi örszobával kapcsolja össze, s melynek segítségével a tűzvész és annak iránya, helye mindkét pontról a legnagyobb gyorsasággal jelezhető.

A tűzbiztonság fokozására elhatározott, hogy a veszélyes nyári hónapokban állandó éjjeli őrség tartassék a községházán készenlétben. Tekintettel ezen szolgálattal járó s az önkényt vállalt kötelezettségek körén túl eső terhekre, elhatározott, hogy az éjjeli őrség tagjai napidíjban részesüljenek, s az ezzel járó kiadások fedezésére a költség előirányoztatott. Eme intézkedések azonban szintén csak a jövőben jutnak megvalósulásra.

A színházi időny alatt a 8 főparancsnok rendelkezése alatt naponként rendes tűzörtség ügyelt fel a színház épület s a közönség biztonságára.

Fegyelmi tekintetben az egylet tagjai iránt panas nem merült fel. Hűség, engedelmesség, s tisztelet a fellelválók iránt, kölcsönös szeretet, bizalom, áldozatkészség a bajtársak iránt egyfelől, másfelől az egylet kötelekén kívül állókkal szemben udvarias előzékenység s önzert mind oly erkölcsi elvek, melyek az egylet kebelében folyton a legmelegebb ápolás tárgyai voltak.

Az egylet tagjai a lefolyt év alatt két ízben találkoztak rendkívüli közgyűlésen, a választmány 8 parancsnoksági ülést tartott, mindannyi az alapszabályok szerint hatásköréhez tartozó teendőkkel foglalkozván.

A rendes ülések kivül a parancsnokság egy egy sorrendre beosztott tagja vasárnap délutanonként az érdemes előjáróság által előzékenyen átengedett helyiségben parancsnoksági tisztí szolgálatot teljesített, fogadván, s meghallgatván a jelentkező ügyes bajos tagokat.

Mindamellet, hogy egyletünk úgy szólván gyermekkorát éli, s a kezdet nehézségeivel járó küzdelmek, a míg nagyszámú hiányok pótlása hatalmas finansialis megpróbáltatásoknak vetik alá, hála a czölünk iránt nemesen lelkesedő, bennünket szívén melegengető közönség áldozatkészségének az egyleti vagyon örvendetes gyarapodását constatálhatom. Szemben az utolsó mérleg vagyon egyenlegével az elmúlt év lezárt számlája tiszta vagyonként 830 frt 71 krt tüntet ki. A névtelen adakozók mellett hálás elismerés és köszönet illeti községünk érdemes előjáróságát s képviselőit, kik a város számottevő áldozatai árán is folyton eleget tettek a kedveznc makacs gyermek szeszélyes kívánságaihoz hasonlóan sűrűn ismétlődő megkereséseinknek hálás elismerésünket fejezzük ki e város főúri családja, az emberbaráti erényekben gazdag Bolza Grófoknak, kik egy alkalmat sem mulasztottak el, hogy testületünket maguk iránt lekötelezzék, a szarvasi iparos ifjúságnak, kik gazdag jövedelemmel rendezett műkedvelő előadások jótékony czéljau egyletünk vagyoni gyarapítását tüzték ki.

E vagyoni gyarapodás az erkölcsi nívóan emelkedésének lett eszköze, s most már szabadságunkban állott arra gondolni, hogy a testület tagjainak önkényt vállalt áldozatai jutalmául némi előnyökkel szolgáljunk.

Az erre hivatott vizsgálóliztség által képesített tisztekel bíró testvér egyletek példájára megkínáltuk a tűzoltás elmélete és gyakorlatában igazán szakképzett parancsnokunkat Oláh Miklós urat, hogy az egylet által örömet viselt költségön szerezze meg a tűzoltó tisztképző tanfolyam vizsgáló bizottságának diplomáját. A parancsnok úr az évi elfoglaltsága miatt a következő évre tartotta fenn az ajánlat elfogadhatását.

A szabadkai tűzoltó egylet által az elmúlt nyár folyamán rendezett tűzoltó congressus, verseny és szor-kiállítás megtekintésére pénztárából utalványozott 100 frt költséggel kiküldte az egylet a parancsnok úr vezetése alatt 8 működő tagját, e kiküldetést szintén oly erkölcsi jutalomnak tekintvén, mellyel érdemes tagjai iránt elismerését fejezheti ki.

Anyagi előnyt nyújtott tagjainak az által is, hogy pénztárából előlegezett költségén alkalmas szövetet vásárolt abból a jelentkezők számára egyenruha szerü téli kabátot készített, s módot nyújtott arra, hogy e ruhadarab árát a tagok kamattalan havi részletekben törlesszék a pénztárba.

Az egyesület tulajdonképeni hivatásán túl is igyekezett társadalmi életünk tényezője lenni. 1893. évi február hó 11-én a tagok nagy számának kérelmére s közgyűlési határozatra bálát rendezett, melyet oly fényes erkölcsi és anyagi siker kísért, minőnek nyomát a szarvasi mulatságok krónikájában hasztalan keresnök, s mellyel az egylet hasonló ünnepélyeinek jövője örök időkre meg lett alapítva. Hasonló fényes eredmény van feljegyezve az elmúlt év nyarán rendezett táncmulatságunkról is. Ez ünnepélyek között számolok arról is, hogy az egylet elnöke, főparancsnoka, s

parancsnoka névnapján küldöttségilög tisztelgett, s fejezte ki jó kívánatait az ünnepeltek előtt.

A gyulai testvéregyletnek az elmúlt évben szentelt zászlójába a Méltóságos főparancsnok úr verte be az egylet által küldött szept; a békésmegyei tűzoltó egyletek szövetségének megalakulása végett ugyancsak a megye székhelyén tartott gyűlésen való képviselőtünkre a parancsnok úr jelent meg, s midőn Tallián Béla főispán úr Ö Méltósága első megyei körútjában városunkat meglátogatta, a fogadására gyűlt küldöttségek között a tűzoltó egylet is tisztelgésre sorakozott.

Az elmondottakkal a múlt év történetének csaknem minden mozzanatát megérintettem. Jelentésemet az egylet tagjainak létszámára és felszerelésére vonatkozó statisztikai adatokkal végzem. A parancsnokságnak a legutóbbi választmányi ülésen tett előterjesztése szerint a működő tagok ez időszertinti száma 55. az alapítóké 12. a pártolóké 136. A szertár egy a város költségén beszerzett kitűnő feeskendővel, egy könnyű fali létrával, s a főparancsnok úr ö méltósága által ajándékozott, nád és zsindeletön egyaránt alkalmazható két mászó — tető létrával gyarapodott, mely tárgyak a leltárba felvétetvén, a szertárnok gondozására bizattak.

Tisztelt közgyűlés! Jelentésemet befejeztem. Megvagyok győződve, hogy az elmúlt egyleti évre vetett visszapillantásomban még az igazolható elfoglaltságnak sines része, s ha a felolvasottak alapján alkotott ítéletök reánk kedvező, ha úgy találják, hogy önkényt választott czölünk szolgálatában erőnkhez mérten érvényesülni igazán igyekeztünk, ha múltunkban egy kilátásos jövő zálogát látjuk: úgy tartásuk fenn s ápolják bizalmukat, érdeklődésüket, jóindulatukat számunkra tovább is, a lelkes csapat, mely önkényt, s csupán a czélért szolgál, — elismerésükön buzdúl, s benne jutalmat talál.

## Bankett.

Január 9-én *Kontur József* nyugalmazott járásbíró tiszteletére nyugdíjaztatása alkalmából a helybeli casinó nagy termében fényes banquettere gyűltek össze barátai és tisztelői. Hogy mily mértékben bírja *Kontur József* Szarvas város közönségének tiszteletét és szeretetét kitűnt a jelen alkalommal is. A város egész intelligentiája részt vett a banquetten és megjelenésével összeinte ragaszkodásának adott kifejezést azon férfival szemben ki egy emberöltön át intézte Szarvas város és környékének jogügyeit ki annyi éveken át és most is társadalmunk egyik előkelő tényezője.

Este  $\frac{1}{2}$  8 órákkor *Tapolcsányi Imre*, *Kollár Lajos* és *Dr. Szemző Gyula* urakból álló küldöttség ment *Kontur József* lakására őt a banquettere meghívandó, ki mélyen megvolt hatva ezen nem várt kitüntetés miatt és a küldöttséggel együtt a casinóba ment a hol a már egybegyűlt nagyszámú közönség szünni nem akaró éljenzéssel fogadta.

A vacsora folyamán legelőször is *Dr. Krecsmárik János* főszolgabíró egy szépen át gondolt beszéddel üdvözölte az ünnepeltet; utána *Tapolcsányi Imre*, kir. albiró a szarvasi kir. járásbiróság személyzete nevében megleghangon tartott értelmes toasztban adott kifejezést a ragaszkodásnak és szeretetnek, mellyel *Kontúr József* irányában viseltetnek.

Toasztott mondtak még: *Szirmai L. Árpád*, r. kath. plébános, *Dr. Szemző Gyula*, *Benka Gyula*, *Neusándor Dancs Béla* és *Sárossy Samu*, mire *Kontur József* a következőleg felelt.

„Igen tisztelt Uraim! Fogadják hálás köszönetemnek nyilvánítását azon kegyességükért, hogy irántam táplált jó indulatú érzelmüket tolmácsolni méltóztattak!

Uraim! nem volnék összeinte, ha ki nem jelenteném miként nehezemre esik megválni egy megszokott élet pályától, a melyen lelkiismeretesen, tőlem kitelt munkás szorgalommal, hosszú évek során át működtem.

Nehezemre esik megválni az egyház, tan-

ügy, és politikai hatóságoktól, a járásbírósi tiszti karától az adóhivatal és közjegyzői kartól, ügyvédi kartól és a városi előjáróságtól, mely hatóságok és testületek tisztelt tagjai irányomban a hivatalos érintkezésekben mindenkor jók, szívélyesek és méltányosok; gyengeségeim iránt elnézők és érdemem feletti figyelmesek voltak, és ez által helyzetemet kellemessé tenni méltóztattak. Fogadják érte köszönetemet!

Mind a mellett Uraim élet koromnál fogva pihenőre lévén szükségem, a hivatalos pályától önként vissza és nyugalomba vonultam.

Ez alkalomból bucsúzásul fogadják tisztelt uraim hálás köszönetem nyilvánítását jóságukért, kegyességükért és kérem, hogy jó indulatú barátságukban engem a jövőben is megtartani méltóztassanak, meghasználva ezen reám nézve felejtethetetlen kitüntetés és alkalmat őrítem e pohár tartalmát a jelenlévő tisztelt urak és családjuk, valamint a járásbírósi területén lévő minden rendű és rangú lakosnak egészségére és boldogságára, s kívánom hogy az Isten mindnyájukat megelégedett boldogságban sokáig éltesse.

Hosszantartó éljenzés követte e szép szavakat és ezzel tovább folyt a kedélyes mulatság. A mulatságon a fesztelen jó kedv uralkodott s a vacsorának és a mulatságnak a késő éjjeli órák vetettek véget. A banquet menüje kitűnő volt.

## Ujdonságok.

— **Kepviselői közgyűlés** lesz f. hó 15 én d. e. 9 órakor. Tárgyalatni fognak: 1. az üresedésben lévő közgyűlés gyámpénztár pénztárnoki és gyámpénztári ellenőri állásokra jelölés, 2. Községi pénzeknek 1894. ben való elhelyezése iránti határozat. 3. Demcsák János közpénztárnok folyamodványa melyben magát az 1893. évi gyámpénztári számadás készítésének kötelezettsége alól felmenteni kéri. 4. Szalai Ignác cserépgyári gondnok folyamodványa melyben magát ezen minőségben továbbra is alkalmaztatni kéri. 5. Jancsiovics Emil ügyvéd a regále perekbeni ügygondnoki működéséért megítélt 218 frt 50 kr. követelése iránti intézkedés. 6. községi tanács jelentése a cserépgyár bérletnek átvétele iránt. 7. Időközben előforduló ügyek előterjesztése és előjárósági jelentések.

— **Kinevezés.** O Felsőge a király a szarvasi járásbírói állásra **Mészáros Gusztáv** gyulai kir. albirát nevezte ki.

— **Bankett.** K o n t u r József kir. járásbíró úr negyven évi hivatalos működés után állásától saját kérelmére felmentetvén, nyugalomba vonult. Szarvasi tisztelői fényes bankettre gyűltek össze f. hó 9-én a kaszinóban, bucsút veendő az ünnepeltől, ki hosszú időn át folytatott hivatalos működésében az egész város osztatlan elismerésére, tisztelőre a legnagyobb mértékben reá szolgált. A bírói tisztében mindenkor tanusított pártatlan igazság szeretet, ezzel összeegyeztetett méltánosság s a legnemesebb emberbaráti erények voltak jellemének igaz vonásai, melyeket ékes szavakkal festettek a bucsú lakoma szónokai: Krecsmárk főszolgabíró, Szirmay L. Árpád plébános, Tapolcsányi kir. albiró, Dr. Szemző Gyula, Neu Sándor Benka Gyula, Danes Béla, Sárosy Samu urak. A tisztelt s őszinte ragaszkodás hangjai elől nem zárkózva el az ünnepelt járásbíró úr, melyen meghatva bucsuzott el a működése alatt vele összeköttetésben álló hatóságok, hivatalok tisztviselőitől, a vezetése alatt álló bíróság tagjaitól, a város és a járásbírósi területének lakosságától, a hivatásától való visszavonulással azert okozott fájdalmat ama kilátással enyhítvén, hogy társadalmunknak ezután még fokozott mérvben résztvevő tagja, s a közügyeknek bölcs tapasztalatai, mely tudása és sokat érő függetlensége által tevékeny oszloposa leendő. A nemesen szerény járásbíró urat tisztelőinek őszinte tünnetése is hálára kötelezni látszott. mi azonban a bucsú lakoma egyik emelkedet szellemű köszöntőjéből idézve amaz ohajtásunknak adunk kifejezést, hogy rövid időn újra ünnepelhesük őt, azon alkalomból, midőn fényes érdemei a legmagasabb helyről jövő elismerésben nyerik igaz méltóságukat.

— **Meghívó.** A szarvasi kereskedők saját kereskedelmi iskolájuk javára szarvason, 1894. évi január hó 20 án a „Bárány vendéglő” nagytermében zártkörű táncestélyt rendeznek. Belépti díjak: szeméjegy 1 frt. családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté 8 órakor.

— **Jókai Mór** összes munkáinak jubileumi 200 frtos diszkiadására Ponyczky Máté földbirtokos is előfizetett. Így városunkban 4 példányra történt megrendelés.

— **Adózók figyelmébe.** A törvény értelmében betáblázott adósság (akár egyesek, akár pénzintézetek javára) mérséklőleg hat a föld és házadó utáni pótdadó kivételénél. Példával élve, 1000 forint tőketartozás nyolczas kamatra betáblázva, 8 forinttal, 10,000 forint adósság ugyancsak nyolczas kamatra betáblázva, 80 forinttal szállítja le a pótdadót, vagyis minden forint kamat után tíz krajczár engedtetik az adóból. De hogy az adózók ily kedvezményben tényleg részesüljenek, szükséges, hogy adósságaikat ily célra szolgáló nyomtatvány felhasználásával a községi előjáróságnál bejelentés, mert az adó elengedés csak az évenkénti bejelentés és nem hivatalos nyomozás alapján történik. A bejelentések törvény értelmében január hó végéig vétetnek fel az előjáróság által.

— **Köszönet nyilvánítás.** A f. é. Január hó 1-én újévi köszöntések megváltása ezímen a t. Szerkesztőségnek letett 4 frt 60 krt mely összeg a helybeli önk. tüdőoltó egyeslet pénztárának, hogy átadott elismerem Fogadját t. szerkesztő ur az egyeslet nevében hálás köszönetemet M a y e r egyll. pénztárnok.

— **Békésvármegye a Jókai** jubileumon képviselve volt, Haviár Dániel országgyűlési képviselő, Fábri Sándor főjegyző, Beliczey István és Geiszt Gyula földbirtokosokból álló küldöttséggel. Terényi Lajos országgyűlési képviselő, Göndöcs Benedek apát közbejött halála miatt nem vehetett részt a küldöttségben.

— **Meghívó.** A szarvasi iparoskör által 1894 évi január hó 28-án saját pénztára javára a Bárány vendéglő nagytermében t a n c z v i g a l o m r a. Belépti díj. Személyenként 80 kr. Családjegy 1 frt 60. kr. Kezdeté fél 8 órakor. Felőfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.

## C S A R N O K,

Jancsi ur, Abellino et Comp.

Szíves engedelmeikkel egy kis ártatlan huncutéria van ebben a czimben.

Ha azonban őszinte vallomást teszek és nyíltan kijelentem, hogy magyar irodalmunk legnagyobb büszkeségének: Jókai Mórnak Magyar-nábob-járól van szó, rögtön be fogják látni önk is, hogy a Magyar-nábob semmiképpen sem szerepelhet cikkemnek élén pedig nagy erős és régi jussai vannak hozzá, hogy ahol magyar literatúráról van szó, mindig legelső helyen említse a mi dicsőre ajkunk. Ugy áll azonban a dolog, hogy elolvasni Jókai e leghatalmasabb kompozícióját egyképpen nagy gyönyörűség mindenkinek, ellenben cikkelyt olvasni róla, nem egyképpen gyönyörűség mindenkinek, még ha csupa szellem, sziporka és láng is az írás. Ha viszont még azt is hozzá veszi az ember, hogy mivel nem akad nagy Magyarországon egyetlen művelő magyar olme sem a mely irodalmunk atyamesterének e fényes alkotását, ragyogó fantáziájának e minden időkre értékes gyümölcsét legteljesebb gyönyörűséggel ne élvezte volna, mintegy komoly sértés számba megy, ha valaki azzal a kétséges sikerű szándékkal lép elője, hogy beszédet fog neki mondani Kárpáthy Jancsi úrról, A bellinó ur-ról és társairól, a Magyar-nábob halhatatlan szereplő egyéniségeiről.

Nehogy tehát olvasatlanul maradjon ez a himnusz, kénytelen voltam egy kis kegyes huncutériával megcsalni az önk szemét. Nagyfokú kevélység bujkál természetesen ebben az őszinte vallomásban is a mennyiben egy kis jóakarattal könnyen hi lehet hámozni belőle azt a föltevést, hogy az kinek szemé idáig vágig repült a sorokon, átpaitan majd a többiek fölött is és nem fogja megbánni a reá fordított tíz másodpercnyi időt. Higgyék el, melyen tisztelt közönsége Jókai Mór regényének, — hogy ez a dicső írás mely egy egy templomi ének igaz őszinteségével perreg le tollam heglén, minden izesekéjével ugy hozzá simul az önk meggyőződéséhez. mintha az önk lékének házából fakadt volna. Nem arról akkarok én itt beszélni. hogy mekkora hatást tett rám Jancsi urnak e tipikus magyar oligarchának minden okossága és minden boldogsága, hanem az önk emlékezetét akarom visszaterelni arra az időre, a midőn a Magyar nábob brillians történetével legelső ízben ismerkedtem meg.

Egyek voltunk bizony mindnyájan az elragadtatás nagy mámorában. Mohón beitta szemünk Jókai fantáziájának csillogó színeit, — szebb és állandobb színeit, mint a mennyi színe van együtt véve erdőnek, mezőnek az isten kegyelmes akaratóból, itélve már

keletkezésükben hervadásra, — eltűnődött lelkünk a magyar kön nyelműség szomorú rajzán, veszendőbe került erőnek örült pocskolósán, mely sok szomorúságot vetett el a század elején arra, hogy mi arassuk le majd a századnak végén. — S áhitattal csodáltuk mindnyájan azt a roppant arányu, oszlopos, palotaházat, mely királyi háza az atyamester talentumának fényben, hirben, dicsőségben a legelső, s maradand, győriőség dolgában az idők végeiglen. Nincs benne kétség, Jókai ragyogó tehetsége, mely a Magyar-nábob zseniális történetébe az Uj földesur előtt legerőtelje. sebben nyilatkozott meg — önnön magának szülője, mint az első ember és hozzáférhetetlen mindenkinek. A tolvaj, ha lop, becsukják, — de ki szabadulván lophet megint. Jókai nagy zsenije neblantsvirág volt mindenkor s veszélyes mérge mindama kicsiny és kö zepszerű irodalmi „jőnevű fiatal” titánosokkáknak, kik az ő palotájába sompolyogtak be színekért hangulatáért stílért és kaptafáért, a melynek nagy arányaira a maguk vékonyka alkotásosokkáját ráhuzhassák. Persze, hogy a kaptafa túlélte a csizmát is, v csizmadiát is — Jókai legjelentékenyebb munkáját szíves-örömmel dédelgeti az önk szeretete, hol vannak azonban azok a jőnevű irodalmi csizmadiák az ő csizmaikkal, a kik a mestert utánozni próbálták s a maguk fakó portékáját az ő fényes stíljének népszerű vignettái alatt akarják a hatvanas években forgalomba hozni? Jelen tse be a ki tud róluk, — hová söpörte őket az idő is kik lettek légyen hát voltaképpen, mert mi bizony már egyetlen egynek se tudjuk a becses nevét.

Hogyan és miképpen ünnepli Jókait a nemzet arról széles e hazában mindenki tud. Készül egy nagy nemzeti diszkiadás, melybe az atyamester valamennyi munkája föl van véve, — aránylag azonban csak igen kevés ember akad, a ki ezért a kiadásért 200 forintot fizethessen, — nagyon sokan vannak azonban (s gyarapszik, hála Istennek, számuk napról-napra) a kik Jókai egyik másik kitűnő munkáját díszes, ünnepi kiadásban szívesen megszerzik. Ezeknek a számára nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom az Athenaeum kiadásában megjelent Magyar nábob-ot beállván, ha önk úgy akarják, Jókai nevének kiürölésére ünnepi reklám heroldnak ts. Díszes szép hivatal az, — ha nagyon sokan nem volnának hozzá rögtön magamnak pretendálnám és örökség képpen testálnám törvényes utódaimra is. Hirdetem és vallom, idénis, hogy Jókai munkáiból szebb magyar kiadványt nem is merek Pompás színes illusztrációk élénkítik a nagy negyed réti nyomású díszművet, melynek fényes kiállításával az Athenaeum, ez az előkelő műintézet is. hozzá kívánt járulni az atyamester nevének dicsőségéhez. Ez egyik oka annak hogy a díszmű ár mindössze 7 forintra van szabva.

Soh se kapjanak önnök engem vétkezésen eszemben sincs hogy ékes magyar nyelvünk frázisának felséges tömegével áraszsam el az önk szívét, midőn ezt a díszes kiadványt igaz lélekkel ajánlom megvételre. A magyar embert nem igen lehet valódni azzal, hogy seregestől tolu a szellem templomába s majduem elgázolja iázás sietségében egymást midőn arról van szó, hogy legnagyobb talentumai egyikének hatalmas szellemi alkotását megszerzeze; meg lehet azonban valódni apáinktól reánk származott nagy ságos erényeink miatt melyeknek meg van az a kele ti szokásuk, hogy csak akkor neszelnek föl egy kicsit ha nagyot kiált valaki. Megmondtam tizenöt sorral fentebb hogy a kiáltó szerepre szívesen vállalkozom, találják tehát természetesnek, ha tulajdon magamat ismételve, ebbeli jeles készségemet nagy lelki gyönyörűséggel bocsátam a Magyar nábob rendelkezésére. Dicsősége a mi dicsőségünk, Jókai az Isten kedvező kegyelméből a mienk. Ha elereszteném ezt az én tolamat, hogy tetszése szerint rohanjon végig a papíron, sok idő telnék belé, míg az önk figyelme be tudná érni végét. Jókairól és ez egyik legfényesebb művéről írván, a magyar ember áradó lelkesedésének teljességével hangzanék dicsőre énoke az elragadtatásnak mely azonban még így sem volna képes megközelíteni azt a tisztá és nemes lelki élvezetet, a mit Jókai e ragyogó alkotásának olvasása egyformán megszerez mindnyájunknak.

Es most bocsánai mindama frázisokért, melyeket ebben a rövid kikiáltásban elmondtam. A ki igazabban érzi őszinteségünket jelentkezzék és én szívesen kiáltok ő vele együtt kettesben is, A Magyar nábob elvalasztha tatlanul össze van forrva Jókai nevével — a ki meg tudja becsülni irodalmu e legnagyobb büszkeségét az okvetlenül meg fogja szerezni a Magyar nábob diszkiadását is.

SÓLYOM FERENC.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

S Z I K E S A N T A L.

## Előfizetési felhívás!

# A P E S T I N A P L Ó

naponként kétszer megjelenő politikai napilapra.

A „PESTI NAPLÓ” Magyarországon a legolcsóbb, legértelmesebb és legszebben kiállított napilap.

Öszerkesztője és kiadótulajdonosa:

**Uj. Abrányi Kornél**

Felölös szerkesztője:

**Barna Izidor.**

A „PESTI NAPLÓ” mint modern újság gondoskodik immár arról, is, hogy olvasónői megtalálják benne az őket érdeklő közleményeket. Ebből a célból szeptember eleje óta „A tűzhely körül” címmel minden héten rendszeres négy-öt oldalas mellékletet ad, amelyben foglalkozik a nők társadalmi kérdésével, a divat újításával, közöl konyha recepteket, apróságokat a kézimunkáról, a kertészettről, azon kívül tájékoztatja a vidék gazdaságait a budapesti piac forgalmáról és áráiról. Cikkeket közöl továbbá a gyermeknevelésről és ápolásról, tanácsokat ad illemkérdésekben és mesél a gyermekszobának.

A közlekedés a közlekedő vállalatok: vasutak, posta, táviró, hajótársaságok hivatalnokai érdekeinek minél behatóbb gondozása végett. A PESTI NAPLÓ minden csütörtöki számát Közlekedés címen külön négy oldalas melléklet kíséri.

**A „PESTI NAPLÓ” karácsonyra díszes ajándékkal lepi meg előfizetőit.**

**Előfizetési feltételek:**

A PESTI NAPLÓ reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes kireket magában foglalja, tehát a teljes PESTI NAPLÓ-nak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan hához juttatva, az esti lap küldésénélkül:

**Reggeli lap:**

Egész évre 14 frt — kr.	Negyedévre 3 frt 50 kr.
Fél évre 7 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:	
Egész évre 18 frt — kr.	Negyedévre 4 frt 50 kr.
Fél évre 9 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 60 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön hához vagy postán küldve:

**Budapesten:**

Egész évre 18 frt — kr.	Negyed évre 4 frt 50 kr.
Fél évre 9 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 60 kr.

**Vidéken:**

Egész évre 20 frt — kr.	Negyed évre 5 frt — kr.
Fél évre 10 frt — kr.	Egy hónapra 1 frt 70 kr.

A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogadunk előfizetéseket, úgy, hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a PESTI NAPLÓ esti lapjára negyedévenként Budapesten 2 forinttal, vidéken 2 forint 30 krajczárral.

**A Pesti Napló kiadóhivatala.**

Budapest, Ferenciek tere, Bazárépület.

## Előfizetési felhívás

**„KÉPES CSALÁDI LAPOK”**

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap 1894. év folyamára. Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban tetszős borítékkal.

„A Képes Családi Lapok” a legelterjedtebb, legdíszesebb s legolcsóbb képes hetilap, amely szívet és éket melesítő, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasóközönségnek.

„A Képes Családi Lapok” a legmagasabb irodalmi nivón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú írói és ironói tömörülnek: így az 1894. évi első szám következő íróitól hoz közleményeket: JÓKAI MÓR: „Hogy is volt ez a dolog?” [Beszély, BENICZKY BAJZA LENKE; „A sors kockája” (Regény: TOLGYESI MIHÁLY STILLER tanár: „A füzéről” Orvosi cikk stb stb. Költe ényeket irtak e számba KOSMOCNY JOZSEF, VARÁNYI GYULA, FELEKI SANDOR dr. A regény mellékletet LAUKA GÜ-ZTAV írta, címe: „Páztortíz és lidércfény”. — A képek az új év alkalmából valók, s igen találó rajzok, a mi különös érdeket kölcsönöz e számnak, hogy az abban megjelent közlemények íróinak arcképeit, s sajátkezü aláírásait is vessz az olvasó.

A „Képes Családi Lapok” évenként, a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A „Képes Családi Lapok” két hetenként megjelenő melléklapja, a „Hölgyek Lapja” háztartási és divatrészzel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más divatlap tartását.

A „Képes Családi Lapok” a fentebb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül évenként, több önálló, eredeti, beköthető regényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindezen előnyök dacára, a „Képes Családi Lapok”-nak a „Hölgyek Lapja” című divatlapjal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára csak egész évre 6 forint, félfévre 3 forint, negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagykorona-utca 20. szám küldendők, amely kívánatra mutatóvány számokat díjtalanul küld bárkinek, ha az iránt levelezőlapon megkerestetik.

Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 80 kr csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt, — aki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjat küld be, annak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat s 20 kr. csomagolási és postadíjat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

**A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala.**

Budapest, V., Nagykorona-utca 20.

**COGNAC JPAKOA**  
Részvényi társaság  
BUDAPESTI ÜZEM

ja az élelmiszerek egészségügyi szempontból való nemzetközi kiállításán a bíráló bizottságtól különös megemléttéssel a

**nagy**  
**diszoklevelet**

kapta; oly kitüntetés, melyet kívül csak még egy francia ház mutathat fel, 999/C.

Kapható Szarvason: Réthy Sándor  
fűszer csemege kereskedőnél.

Altalános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalilag kitüntetett sóborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — a k utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam hogy azokon czímjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

### Sóboroszesz

Altalános elismert kiltűző házszer; különösen a bedürző- és tenő-gyűrő-gyógyomódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind főt sziló szertől is a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szágtalan izz nyér a szesz elpároigása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek erősítésére, fejkorpák kez-ződés megakadályozására és annak megsüntetésre.

**Ara egy nagy üveggel 70 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.**

**Brázay Kálmán**

Budapest, IV. kerület, Múzeum-körút 23. szám.

Kaphatók: Medvezky J. Réthy S. Komlóvszky J. Pohl testvérek, Marsal Soma és Nyácsik Soma utóda uraknál.

